

# 离不开那些朴实的孩子

——记“鹰城最美教师”、叶县廉村镇实验学校教师张军丽

9月9日晚上9点多,处理完一天工作的张军丽,在办公桌前伸了个懒腰,打开手机制作快要完成的美篇。这是几天前刚开学时,她为五(1)班新生在校园拍下的最美瞬间。

“我要留下学生学习成长的痕迹,也给大家留下一份有意义的礼物。”9月10日上午,张军丽翻着手机上的美篇说。这是连续当班主任的她近几年来必做的“课外作业”:每接到一批学生后,就在校园里最美的地方为孩子拍照制作成美篇;学期毕业时再拍一次,前后两次组合成完整的美篇。

今年39岁的张军丽,在叶县廉村镇实验学校讲台上已经默默耕耘了21年,她教过语文、英语、历史、地理……

“看到‘妈妈’一词,我的眼泪夺眶而出……”

1979年,张军丽出生于廉村镇东张庄村一个普通农家。由于学习成绩优异,1995年她被保送上叶县高中的同时,也收到了原平顶山师范学校的录取通知书。由于母亲身体不好,家境困难,家中排行老大的她为减轻负担选择了从教的道路。

1998年,张军丽毕业后,回到廉村镇前崔村小学执教。“当时,心情一度掉到了冰窖。”她回忆道,校舍破旧,她与两名女教师挤在两间破瓦房里。由于离集市远,几人就在学校一角的荒地上种萝卜白菜。

“学生家长的做法,让我慢慢爱上了农村的孩子,更爱上了自己的工作。”张军丽说,由于该校位置偏僻,老师走的来的少,坚持下来的更少。家长为留住老师,经常给他们送菜。2000年冬至,家长给张军丽送来了韭菜、鸡蛋……“当时,吃着韭菜鸡蛋馅饺子,我感觉特别温暖。”她说。

叶县曾是省级贫困县,外出打工的人多,学生多为留守儿童,廉村镇是省重点扶贫开发乡镇。所以,张军丽就特别关注学生的动向。

在对彭露露进行家访时,张军丽了解到,彭露露的聋哑妈妈在彭露露1岁多时就因病去世,爸爸智力低下整天在外捡破烂,幼小的她只能和年迈的外婆相依为命。从此,张军丽就格外关照露露。在小姑娘生日当天,张军丽专门为她做了一碗烩锅贴,外加两个鸡蛋。在随后的时间里,张军丽经常为她买文具和换季鞋袜。有一次在批改作文《老师,我想对你说》时,彭露露这样写道:谢谢张老师,我从小就没有妈妈,您像妈妈一样关心我,我真想叫您一声妈妈……“看到‘妈妈’一词,我的眼泪夺眶而出……”张军丽说。

学生崔晓伟课后,张军丽课后去家访,走在胡同里听到狗叫,一向怕狗的她就掂根棍子给自己壮胆。崔晓伟的母亲患有精神障碍,父亲长期在外做泥瓦活儿。崔晓伟萌生厌学念头,不愿与同学交往,经常一个人去河边抓泥鳅……

张军丽没有责备他,默默地帮他洗掉脸上的泥巴,为他补课,让别的学生主动与他交往,慢慢地,崔晓伟认真听课了,并留言保证:再也不逃学了。

在张军丽与同事们的共同努力下,学校教学质量逐年提高,学生也年年多了起来。张军丽到前崔村执教的当年,她教的四年级有14个学生,6年后她离开的时候,学生已增加到近30名。

“如果再晚些,恐怕就……”

2009年,张军丽不得不暂时离开心爱的讲台。当年夏天,张军丽在上班途中不幸遭遇车祸,左腿严重粉碎性骨折,4个多小时的手术、长约30厘米的钢板植

入腿中……剧烈的疼痛和艰难的恢复并没有让她哭,但想到自己卧床不起,要离开学校和亲爱的学生们,她泪如泉涌……

张军丽刚能扶着墙走路,便迫不及待地申请去上课。无奈,家人含泪把她送到学校;校长担心她的身体,她坚定地说:“我能坚持……”

老师们也都被她的敬业精神深深地打动了,孩子们都围着她小心地问着:“老师,您怎么来了呀?伤口疼不疼呀?”当听到她说“不疼”时,孩子们都哭了……

那段时间,上教室的三层楼梯,对她来说似登天梯般艰难,由于走路还不稳当,下楼后她便推着自行车走。

由于农村学校老师紧缺,为了不耽误学生上课,她一再推迟取钢板的二次手术。2013年7月10日,她坚持参加完叶县教体局举办的师德演讲比赛,才住进叶县人民医院。由于钢板在体内时间太久,手术做得相当艰难。最终,钢板全部取出后,医生责备她:“如果再晚些,恐怕就……”

手术后40天,新学期开学,张军丽又不顾亲朋好友劝阻,拄着双拐站到了讲台上。

“我有一群爱着我和我爱着的孩子们!”

廉村镇后崔村的师资力量更为薄弱。2011年,张军丽主动申请到后崔小学。6年后,她又被调回廉村镇实验学校。她在教给孩子知识的同时,更注重挖掘培养孩子的爱好专长。

张军丽的手机上,存在着在多个场合演讲、主持的一位小姑娘的图片。小姑娘叫郭新颜,张军丽在班级活动中,偶然发现小姑娘有朗诵的天赋,就用自己所学专业,不断帮她提高,还鼓励她当主持人。很快,郭新颜成为班级主持人、全校主持人,每逢节日活动,都有她活跃的身影。她还参加

全县、全市教育系统的朗诵比赛,并多次获得金奖。去年春天,在“曹灿杯”朗诵比赛中,郭新颜还成功闯入河南省决赛。

张军丽带的班级,还代表廉村镇参加全国安全知识竞赛,有20多名同学获奖;她带的班级,多次参加师德演讲比赛,去年获得全县一等奖、全市二等奖。

“张老师是有人心,比我们父母还要了解孩子。”在家长微信群中,一位家长这么夸奖道。

农村学校老师老龄化严重,对电脑操作可谓一窍不通。一段时期,张军丽在教课批改作业的同时,还无怨无悔地担当起全校电子登记等工作。

张军丽结婚后,家安置到了县城,有了可爱的女儿。为了全力教书,她把3岁多的女儿和上班的丈夫搬在了20多公里外的家。每次回家看到女儿眼角期盼的泪水和憔悴的丈夫,她也悄悄抹眼泪、心痛无比……

按照叶县出台的选调教师政策,张军丽完全可以调回县城。亲朋好友都劝她回县城,她都摇头拒绝。正如她在一次报告中说的:我离不开可爱的、朴实的那群农村娃。我虽然是一名普通农村老师,但是却是一群我爱的并且爱我的孩子们。

张军丽的默默付出,赢得许多肯定:多次被评为优质课教师、优秀教师,2013年被评为县“十佳少先队辅导员”,2014年被评为县“十大师德标兵”,2016年被评为市骨干教师,2017年被评为“感动叶县十大年度人物”,2018年被评为平顶山市“李芳式的好老师”、河南省“李芳式的好老师”…… (本报记者 杨沛洁)



## 一片丹心暖万家

小时候,总听父母讲,中国共产党建立了新中国。2005年,我在大学光荣地加入中国共产党,第二年叶县县委组织部到叶县县委组织部工作。

几年后,叶县在乡镇成立人社所,急需人员到乡镇工作。当组织征求意见时,我略带犹豫,但转念一想,自己是党员,就来到了距离县城30公里的贫困山区辛店镇工作。

“辛店五十五,坐车如跳舞,不治高血压,专治肠梗阻。”这正是当时山区道路的真实写照。两间破旧的办公室,堆积如山的资料、简陋的宿舍……面对这样的工作环境,我失望极了。

2012年5月,叶县为60岁以上的农村老人发放养老金,每人每月60元。赵沟村一农户因养老金存折由老人保管还是由儿媳保管起了纷争,当街对骂,反目成仇。到农户家调解时,我看着婆媳间破口大骂的场景,很受不了。

我对村委会主任抱怨:“一个月60块钱,能起多大作用,闹成这样?”村委会主任说:“你可别小看这60块钱,它能让你在乡亲们面前挺起腰杆,看个小病不用向孩子伸手,针头钱脑、割块肉吃都能自己说了算,春节可以给小孩们发个压岁钱!”这件事,深深地刻在我的心头。

接下来还有一件事,到大徐村进行养老金认证时,尽管我再强调老弱病残、行动不便的农户,要一家一家上门认证,但老人们怕自己给漏掉了,风雨中挤在拖拉机上,满满一车。

可见这60块钱的分量在老人们心里有多重。我突然意识到:人社工作无小事。虽然我的工作很琐碎,但是关系着群众的冷暖、百姓的利益、家庭的幸福、社会的和谐。

我暗下决心,我服务的辛店39个村一个都不能少,5万余人口一个都不能落下。

中邢村的王某,整天好吃懒做,麻将常客。家里收入全靠妻子打工维持,其妻突发脑溢血去世后,他几乎崩溃。得知消息,我主动与县医保部门联系,帮他办理医疗报销,又给他安排了保洁员的公益岗位,这个大男人给我打来电话时感动得泣不成声。如今,他由当初的等靠要变成了自食其力的劳动者。

前不久,王某专程找到我,说他现在在平顶山一家酒店做保安,吃住全管,每月2500元,他要把公益性岗位让出去,给更需要的人。扶贫先扶志,像这样从麻将桌到公益岗、从婆媳争吵到扶贫车间的例子不胜枚举。

基层人社工作任务重,疑难杂症多,必须练就为民服务的过硬作风。我始终坚信,没有干不成的事,只有不想干的人。十年来,我的足迹踏遍了辛店140平方公里的土地,面对醉汉撒泼的无理诉求,查处冒领养老金而引起的无理端骂,误解社保政策的无知行为等“疑难杂症”,我不畏惧、不逃避,采用“热问题,冷处理;走直路,拐活弯;敢碰硬,不硬碰”的“偏方”,努力做好基层工作。

一次走村入户突遇大雨,王庄村的年青追出来用粗糙的手,硬塞给我一把伞和一个热乎乎的红薯;83岁的王记老奶奶用颤抖的双手拉着我问寒问暖,蹒跚着非要为我生火,给我找衣服穿;敬老院的哑巴老人给我送来几个面包,比画着让我吃。

看到这一切,所有的辛劳、所有的付出都值得了……(叶县辛店镇人力资源社会保障所 谷丹丹)



庆中秋

为庆祝中秋、国庆“双节”,丰富辖区群众的文化生活,9月14日晚,由卫东区光华路街道主办的“我为祖国跳支舞”庆中秋迎国庆晚会在该街道党群文化活动现场举行。图为世纪星学校表演的舞蹈《游子吟》。(本报记者 田秀忠 摄)

通报曝光违规施工企业 处罚或清退监管不力人员

## 新华区建筑施工扬尘污染整治动真格

本报讯(记者毛玺玺)9月15日,新华区住建局局长吕洪武介绍,为加强辖区建筑工地扬尘治理,督促施工企业严格落实大气污染防治攻坚战精神要求,近段时间,新华区制定了《新华区建筑工地扬尘治理131管理制度》和《新华区扬尘治理监督员岗位管理制度》,通报曝光违规施工企业,震慑警示,处罚或清退监管不力人员。

在《新华区建筑工地扬尘治理131管理制度》中,“131”即1张管控清单,3次公开曝光,1次终结清退。其中,3次公开曝光指的是,一个月内,辖区建筑工地被省、市、区、县级检查组发现问题1次并被通报的,该区住建局将通过“新华区微报”对该问题工地予以公开曝光。因同类型问题,工地2次被省、市、区、县级检查组通报或存在拖延整改、阻碍检查等情节的,该区住建局将通过《平顶山日报》对该问题工地予以公开曝光。因同类型问题,工地3次被省、市、区、县级检查组通报或存在拒不整改、问题严重及其他恶劣

情节的,该区住建局将上报市住建局,通过省建筑市场监管公共服务平台对该问题工地予以公开曝光。

“根据近期检查情况,我们决定按照‘131’管理制度,对位于建设路与迎宾路交叉口西南角的佳田新时代购物中心项目进行曝光批评。该项目不服从行业主管部门管理,大气污染防治整改不力,现场环境脏乱差。建设方为河南佳田实业集团有限公司,施工方为河南国人建设工程有限公司,监理方为平顶山市工程建设监理公司。”9月15日,新华区住建局副局长韩新星说。

新华区住建局依照《新华区建筑工地扬尘治理131管理制度》,分别于8月30日、9月4日、9月11日在“新华区微报”公开

曝光了扬尘污染问题突出的8家建筑工地。其中,9月8日,新华区住建局在对佳田新时代购物中心项目检查时发现,该项目存在扬尘治理不到位问题。9月11日,新华区住建局按照“131”管理制度在“新华区微报”曝光该项目。

除了实行“131”管理制度,对建筑工地严加管控,新华区还刀刀向内,进一步加强对建筑工地扬尘污染防治监督员的管理,出台《新华区扬尘防治监督员岗位管理制度》,强化建筑工地扬尘污染防治监督员从业管理。按照《新华区扬尘防治监督员岗位管理制度》,新华区住建局针对近段检查情况,处罚了一名现场履职不力的监督员,清退了两名脱岗的现场监督员。

## 打赢环境污染防治攻坚战 强化督促落实 重返第一方阵

按照《平顶山市环境空气质量指标日量化考核暂行办法》(平政发办〔2019〕133号)的规定,现将9月14日市内四区环境空气质量日考核结果予以公布。					
市区环境空气质量日量化考核结果					
2019年9月15日					
行政区域	日考核基数(微克/立方米)		日均浓度(微克/立方米)		当日支偿(万元)
	PM <sub>10</sub>	PM <sub>2.5</sub>	PM <sub>10</sub>	PM <sub>2.5</sub>	
新华区	47	21	49	19	1.0
卫东区	47	21	54	24	7.0
湛河区	47	21	38	21	0.0
市城乡一体化示范区	47	21	48	21	0.5

本报讯(记者田秀忠)“今天我们对区域内两条街道店铺的污染源进行了全面排查,对东湖小学施工方扬尘措施进行监督,在东湖雅景湾小区门前发现3处散乱堆放的垃圾并现场进行了处置……”日前,卫东区东工人镇街道党工委书记朱晓丽说。

近年来,该区把文明城市创建工作与百城建设提质工程有机融合,将城市形象、特色塑造、城市管理、文化传承等工作与文明城市创建的重点任务充分衔接,加强城市建设、管理,弘扬社会文明风尚。该区谋划了40个百城建设提质工程项目,目前平安大道东段、矿公路、开源路中段改造工程全面完成,东环路湛河桥建成通车,鹰城大道拓宽、湛北路东延等工程有序推进,五一路东延、纬一路等开工建设。东苑社区老旧小区改造在全市先行先试,平高阀门厂家属院、原新华工具厂家属院改造完成,鸿鹰小区、东方骏景小区、平煤神马集团八矿广场及周边区域改造完成。新建改建公厕、垃圾中转站55座,更换果皮箱、垃圾桶4200个,维修公共基础设施959处。6条河道全域实行环卫保洁市场化运作。鸿鹰市场、五一路市场还路于民,环境卫生和市容秩序持续改善。24个建制村实现物业保洁市场化。一系列城市基础设施建设,改善了城市面貌,夯实了创建文明城市的硬件支撑。

该区狠抓市容秩序和环境卫生两项城市管理基础工作,指导城市创建和管理工作精细化、规范化开展。规划建设停车场,强化对重点路段、时段和学校、医院等重点单位的治理管理,着力改善市民出行条件和交通状况;开展中小学护学岗行动,清理学校周边违规占道经营和车辆乱停乱放。以物业小区为基础,谋划数字化、网格化“大城管”管理体系,城市综合管理和服务效率明显提升。

该区坚持把培育和践行社会主义核心价值观贯穿文明城市创建全过程,深入开展“六个文明”主题实践活动,1人获得市道德模范提名奖,1人被授予市“新时代好少年”荣誉称号;评选表彰区道德模范10名、文明家庭10个、新时代好少年10名、优秀志愿者10名、星级文明户23户;组织开展“庆祝建党98周年文明实践进千村”主题宣讲60余场(次),参加群众4000多人(次)。

此外,该区还坚持全面创建、全域创建、全民创建,建设图说价值观围栏万余平方米,制作报栏、标志牌1000多块,发放宣传品6多万份,制作“文明餐桌”标志2000多个。

“下一步,我们将突出抓好‘十大提升行动’和‘四项整治’专项治理,以重点任务落实带动整体工作提升,助力全市创建全国文明城市。”该区相关负责人说。

## 创全国文明城市 建美丽宜居家园

### 宝丰县积极推进大众创业

今年以来符合条件人员发放小额担保贷款2604万元

本报讯(记者巫鹏)“在县人社局的指导下,俺的项目在市里举办的创新创业大赛上获得二等奖。下一步,我要把宝丰梨这个产业做大做强,打造成全市农产品的一张亮丽名片,带领更多乡亲脱贫致富。”9月15日,在宝丰县欣荣种植专业合作社专业合作社果园里,该合作社负责人赵金亮说。

在近日举行的全市第四届创新创业大赛上,由宝丰县人社局选送的“宝丰县欣荣种植专业合作社——宝丰梨项目”在大赛中荣获创业组二等奖,并获得5万元奖金。据宝丰县人社局局长林卫星介绍,该局把创新创业工作作为推动全县就业工作高质量发展的关键环节,积极搭建创业平台,落实创业扶持政策,营造创业环境,培育创业主体,弘扬创业精神,积极

推进“大众创业、万众创新”。

“全县‘争第一、比贡献、树正气’活动开展以来,我局把创新创业工作作为争取先进位次、增加群众收入的有效载体。”林卫星说,该局通过加强宣传,积极鼓励外出务工人员返乡创业,大力营造创新创业良好氛围;通过落实政策支持,积极为创业人员发放小额担保贷款,着力减轻创业人员创业初期“融资难”问题;通过开展创业人员培训,全力提升创业人员创业技能及成功率;通过邀请专家现场指导,为创业者出谋划策提高创业质量;通过树立典型激发创业积极性,实现了以创业带动就业的良好效果。今年以来,该局共为符合条件的338名创业人员发放小额贷款2604万元,直接带动1014人实现就近就业。

水果种出好品质 生意自然找上门

### 湛河区富硒桃走进“北上广”

本报讯(记者张亚丹 通讯员李冠培)9月11日下午,湛河区曹镇乡焦庄村富硒桃种植园区内,30余名农民忙碌有序地摘桃、精选、封箱、装车。他们准备将这批桃子通过物流发往深圳,之前发去的近万斤桃子在不到一周内以每公斤30元的价格销售一空。

桃园的一旁,还停放着游客的私家车。“听说这里产富硒桃,专程带着家人来尝尝鲜。”市民李富国说,这已经是他一家三口半个月来第三次来这里购买富硒桃了。47岁的桃园负责人杨春松是焦庄村农民,2015年初流转近300亩土地,在河南农大果树专家的推荐下,种植了十余种成熟期依次错开半个月的桃树,并成立果蔬专业合作社。桃子从2017年起开始盛产,但由于土地流转费用过高加上销路没有打开,效益一直不好,仅能维持正常

运转。今年初,在湛河区农业部门的指导下,焦庄桃园从提升桃子品质入手,与河南硒香玉农业发展有限公司合作,开始种植富硒桃子。除了施用富硒肥外,在桃树坐果期间连续3次喷酒富硒叶面肥。

“现在的人都很注重健康,自从大家知道桃子通过农业农村部的质量检测,硒含量达到国家富硒水果的标准后,很多外地采购商直接打电话询问合作事宜,桃子成熟后每天都有许多市民来园区采摘。”焦庄桃园销售负责人李金环说。水果种出好品质,生意自然找上门。据杨春松介绍,目前焦庄桃园已与北京、上海、广州等多个大城市的商超达成10余万公斤的富硒桃子供货协议。对于本地产区采摘的顾客,即使按每公斤10元的价格算,仍然比普通桃子增加2倍以上的收益。

# 夯实基础建设 弘扬文明风尚

卫东区坚持全面创建 全域创建 全民创建

■ 温馨提示 今日天气  
白天到夜里阴天有小到中雨,偏北风转偏东风2-3级,最高气温21℃,最低气温17℃